

征稿：<海韻>文藝副刊歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與賞贊，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址、聯絡電話。

映日荷花別樣紅

李永海

陽光明媚，日和萬里。金燦燦的陽光下，早已是百花齊放，萬鳥爭鳴。唯獨村頭的那片池塘裡還悄無聲息，只有在風兒吹來時，水面才會泛起陣陣漣漪。

四月中旬，水面突然露出了一點點青綠，那是一個個尖尖的荷葉鑽出了水面。「呱呱、呱呱」從青蛙一聲聲驚叫開始，池塘裡便熱鬧了起來。沒過幾天，再看池塘，早已是一片翠綠。隨著溫度逐漸升高，那一片片碧綠的荷葉漸漸長高長大，直到把池塘覆蓋得嚴嚴實實。

到了五月，再放眼望去，一片片荷葉，綠瑩瑩，青絲絲，碧綠茂盛。那又圓又大的荷葉，在燦爛的陽光下生機勃勃。荷葉上，一顆顆露珠，圓溜溜，金燦燦，亮晶晶，像是珍珠閃耀著耀眼的光芒。

青蛙總愛湊熱鬧，一屁股坐在荷葉上，瞪著大眼睛，看著這池塘裡神奇的變化，並鼓起了腮幫子，拍起了小手，張開大嘴巴，使足了勁兒，「呱呱、呱呱」叫個不停。

六月，在一片碧綠之中，出現了一支支紅紅的荷苞。最先發現荷苞的，還是那只從遠處日夜兼程趕來的蜻蜓，它愛憐地趴在荷苞上一動不動，好像在對荷苞竊竊私語，又像是悄悄地訴說它的傾慕之情。

荷苞好像動了心，一片片花瓣，竟然慢慢開放了，那黃黃的花蕊立刻散發出陣陣清香。

又好像是受了那朵荷花的感染，一夜間，滿塘的荷花全都綻放了。一朵朵粉紅色的荷花，在一片碧綠的荷葉上鮮艷奪目。一片片

花瓣，白裡透著紅，紅裡透著白，真是皎潔無瑕，鮮嫩欲滴，又美如仙子。

仔細看那一朵朵荷花，一片片粉紅色的花瓣，包裹著中間嫩綠的蓮蓬，蓮蓬下面的花蕊金光閃閃。無數條花蕊毛絨絨的，像金絲，像金線。花蕊間凝聚著圓溜溜的露珠，顆顆露珠閃耀著金光。真是嫩蕊凝珠，又香氣襲人。

荷花清雅、淡然、鮮亮，亭亭玉立，又清純無瑕冰清玉潔。真是「出淤泥而不染，濯清漣而不妖。」古時候有很多讚美荷花的詩句，如宋楊萬里的：「畢竟西湖六月中，風光不與四時同。接天蓮葉無窮碧，映日荷花別樣紅。」

這首詩說，六月裡的西湖，風光景色與其它時節不一樣，那密密麻的荷葉，一片緊挨著一片，放眼望去與天邊相接相連。紅紅的荷花在一望無際的碧綠中，顯得亭亭玉立。荷花在陽光的輝映下，顯得格外鮮艷嬌嫩，又美輪美奐。

周敦頤《愛蓮說》：水陸草木之花，可愛者甚蕃。晉陶淵明獨愛菊。自李唐來，世人甚愛牡丹。予獨愛蓮之出淤泥而不染，濯清漣而不妖，中通外直，不蔓不枝，香遠益清，亭亭淨植，可遠觀而不可褻玩焉。予謂菊，花之隱逸者也；牡丹，花之富貴者也；蓮，花之君子者也。噫！菊之愛，陶後鮮有聞。蓮之愛，同予者何人？牡丹之愛，宜乎眾矣！

荷花有一種文靜的美，它溫柔高貴，典雅大方，又從從容容。人們喜歡荷花的純潔無瑕、冰清玉潔，還喜歡荷花那溫文爾雅，嬌艷並不張狂的品性。

荷花有一種超脫的美，看著它會讓人忘記心中的焦慮和煩惱。看著它，讓人覺得內心平和安詳。看著它，讓人覺得滿足幸福，因為它實在太美，近乎完美……

六月 數你最風情

賈春婷

清風悠悠，日光漸長，五月悄悄地走了，六月輕輕地來了。

窗外的風景日漸濃郁，青綠走向了濃綠。那些不知名的樹木、花草，越過五月的清淺，攜著六月的相思，悄悄撐滿了晝短夜長的日子，一天天往歲月的深處伸展，努力生長，生出遍地的繁華、滿目的錦繡，拽著年輪日復一日地旋轉，把歲月打磨的美麗又深情。

望不盡千頃綠色，浩浩蕩蕩；看不完萬紫千紅，追雲逐浪；聽不盡雨聲切切，河流奔騰，天地間盛滿時光的親吻與歲月的饋贈，萬千情思灑落你胸懷，傾其所有裝點你眉目，鐫刻一句句詩詞於天地間，勾勒一幅幅畫卷於人間，一年當中，數你最美，最風情萬種！

六月芒種，故鄉的田野正青春。太陽催趕著季節，萬物瘋長在晨昏，健碩的玉米、葫蘆、打瓜們加速奔跑，麥子晝夜灌漿忙。一場場新雨洗盡昏沉與疲憊，斂盡喧囂與浮華，漫卷閒暇與寧靜，如一曲輕音清醒了人間。風中溢滿翠綠的呼吸，天地簇新，大樹的影子又濃又密，麥穗兒愈來愈沉重，颯颯迎風笑落紅。

月光下的城市依然川流不息，在煙火繚繞的光焰中璀璨而陶醉。

最喜歡坐在鄉下的院子裡，靜靜地看著門前的麥子湧起波浪，看著雲朵泊在天幕一動不動。遙遠的雪峰沐浴著陽光，依然靜穆。蔚藍天空下，清風吹拂著那個慢數光陰的人。

也喜歡走在門前的大路上，聽風沐雨，看麥子濃稠的呼吸在田野上飄蕩，沐一身清涼，抹去鉛華。雲淡風輕中，鳥兒挾帶著天空的瓦藍和清澈，站在枝頭，清脆悅耳的歌聲如清泉滴落在心裡。

端午的粽子香甜，回味中卻有一絲遺憾，不覺年歲又過半。我把閒情逸致拋給雲朵，把季節裡的點點滴滴藏進記憶。

願未來的路上，不再有遺憾，安然而甜蜜。

高原梅朵

塗燕娜

那一次，我們要到成吉思汗陵，誰知車到高速路口就把我們扔下了。那是鄂爾多斯高原，一片荒原，杳無人煙。盛夏當午，酷熱蒸騰，放眼望去，只有茫茫荒野，和無窮無盡被曬到冒煙的沙礫。我們茫然四顧，心下絕望。

看地圖，離我們要去的地方尚有五六公里的路程，路上沒有一輛車，沒有一個人影，除了迎著烈日徒步，沒有任何辦法。無垠的荒漠裡，一切都是靜止的，只有兩個人影在擺動。

若非此次遭際，竟不知自己竟有如此

大的毅力。眼見著離目的地越來越近，兩邊的野草也漸漸多了起來，夾著星星點點的彩色小花，烈日微風中搖曳。越是靠近伊金霍洛鎮，綠色越多，野花也開得愈加繁茂，粉色、白色、玫紅相間，好看極了。什麼樣的花朵能夠長在這片荒原上，好奇心驅使我湊上前一探究竟，竟是格桑花，在荒野中，兀自綻放，柔美得讓人不忍放腳離去。

格桑花，又稱波斯菊，藏人稱為格桑梅朵，原產於美洲墨西哥，後傳入歐洲。據傳此花由清末駐藏大臣張蔭棠帶到高原，其所帶花草均無法在高原上生存，唯有此花，花開八瓣，花朵嬌艷，顏色各異。更因為，它深深扎根高原上，嚴寒酷暑也堪受，深得高原人疼惜，故也將它稱為「張大人花」，紀念將此花帶到高原的人。

格桑花嬌艷，全不似荒原中土生土長的花草，個頭低矮，顏色單調，但依然有著野花的品格，著實讓人對這種名滿高原的花刮目相看。如今，格桑花已走下高原，走入尋常百姓家，然而，那高原上的一眼讓我知曉，真正的格桑花，不是栽種在溫潤的花地裡，不是擺放在規矩的花盆中，而是自由生長在烈日霜雪的高原上，無畏無懼，傲氣逼人。

花朵嬌柔，卻不失傲骨，身在荒原，卻心在藍天。它讓貧瘠單調的高原增添江南的婉約，又讓凌厲的土地有了柔美的驚艷，在高原上獨佔陽光，俯瞰塵世。後來，我在城市中、在屋簷下、在公園裡見過許多格桑花，卻總覺得不如高原上格桑花那般明媚，也少了些風霜磨礪後的外嬌內剛的風骨。

格桑花並非中國傳統花卉，所以史籍中並沒有太多關於格桑花的記載，文人筆下也少有格桑花的文章，大概因為它並不符合傳統文人的審美。

但我卻想把心中最真的感情，賦予如格桑花一般令人驚艷、品格出眾的草木萬物，希望它們能帶著那些美好的希冀、永恆的嚮往無拘無束地綻放。

我深信，草木萬物皆有靈，能將原始的力量，充沛的生命，扎根大地，向陽開放。至於究竟是誰豐富了萬物的內涵，還是萬物豐富了人的內心，又或者是，萬物相同，人花同在，都已不再重要。

「滿目山河空念遠，落花風雨更傷春。不如擲取眼前人。」

多年時光逝去，一同看花的人早已散落天涯，而開在記憶中的高原上的格桑花，卻依舊嬌艷，永不凋零。



洪清偉慨捐

英湖玉山聯鄉會文教設「洪祖欽施秀圓教育紀念基金」

菲華英湖玉山聯鄉會訊：本會洪總務主任清偉鄉賢暨鄉親招治、秀戀、純純賢昆玉令慈，洪府施秀圓夫人，不幸於二零二四年六月十四日下午三時壽終內寢，享壽八十有八高齡。寶婺星沉，軫悼同深！越六月二十一日（星期五）上午六時出殯，安葬於內湖省北山寒仙湖紀念墓園（SHIAN HU MEMORIAL PARK, PAGSANJAN, LAGUNA）之原。殯禮之日，白馬素車，哀榮備至！

洪總務主任清偉鄉賢暨昆玉等幼承庭訓，事親至孝，秉承先人生前熱心公益、積極鄉運，關心鄉親文教福利，為人急公尚義、樂善好施之美德家風，雖於守制期間，悲慟哀傷之餘，猶不忘本會廣大青少年學子之文教福利，特慨捐本會菲幣壹拾萬元，設立令先尊慈「洪祖欽、施秀圓夫婦獎助學紀念基金」，藉以嘉惠本會囊螢映雪、發奮苦讀之莘莘學子。獎掖後進，利於當下，功在鄉僑千秋萬代！義舉仁風，殊堪欽仰！本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

洪清偉慨捐

英林中學校友會

英林中學校友會訊：本會洪文廣主任清偉學長暨賢昆玉令慈、洪府施太夫人諡秀圓老伯母，不幸於二零二四年六月十四日下午三時壽終內寢，享壽八十有八高

齡。婺星匿彩，軫悼同深！越六月二十一日（星期五）上午六時出殯，安葬於內湖省北山寒仙湖紀念墓園（SHIAN HU MEMORIAL PARK, PAGSANJAN, LAGUNA）之原。殯禮之日，白馬素車，哀榮備至！

洪文廣主任清偉學長暨賢昆玉等幼承庭訓，事親至孝，秉承先人生前熱心公益、關心僑社慈善福利，為人急公尚義、樂善好施之美德家風，雖於守制期間，悲慟哀傷之餘，猶不忘本會之公益福利，特慨捐菲幣叁萬元，充作本會福利金之公益用途。仁風善舉，殊堪欽式！本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

洪清偉慨捐

英林洪氏家族總會

菲華英林洪氏家族總會訊：本會家宣傳主任清偉宗長暨族親招治、秀戀、純純賢昆玉令慈、洪府施太夫人諡秀圓宗孀（原籍晉江市金井鎮頂柯坑村——英湖玉山），不幸於二零二四年六月十四日下午三時壽終內寢，享壽八十有八高齡。寶婺星沉，愴悵同深！越六月二十一日（星期五）上午六時出殯，安葬於內湖省北山寒仙湖紀念墓園（SHIAN HU MEMORIAL PARK, PAGSANJAN, LAGUNA）之原。殯禮之日，白馬素車，哀榮備至！

家宣傳主任清偉宗長暨昆玉等幼承庭訓，事親至孝，秉承令先尊慈生前熱心公益、積極鄉運，關心宗族慈善福利，為人急公尚義、樂善好施之美德家風，雖於守制期間，悲慟哀傷之餘，猶不忘本會之公益福利，特慨捐菲幣叁萬元，充作本會福利金之公益用途。仁風義舉，殊堪欽式！本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

洪清偉慨捐

英林保生大帝董事會

菲華英林保生大帝董事會訊：本會洪秘書股主任清偉善友暨賢昆玉令慈、洪府施太夫人諡秀圓（原籍晉江市金井鎮頂柯坑村——英湖玉山），不幸於二零二四年六月十四日下午三時壽終內寢，享壽八十有八高齡。寶婺星沉，軾悼同深！越六月二十一日（星期五）上午六時出殯，安葬於內湖省北山寒仙湖紀念墓園（SHIAN HU MEMORIAL PARK, PAGSANJAN, LAGUNA）之原。殯禮之日，白馬素車，哀榮備至！

洪秘書股主任清偉善友暨賢昆玉等幼承庭訓，事親至孝，秉承先人生前熱心公益、關懷慈善、虔誠護持，為人急公好義、樂善好施之美德遺風，雖於守制期間，悲慟哀傷之餘，猶不忘本會之公益福利，特慨捐菲幣叁萬元，充作本會福利金之公益慈善用途。仁風善舉，殊堪欽式！本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

蔡文翰，蔡榮照捐

旅菲瑤里同鄉會福利

旅菲瑤里同鄉會訊：本會副理事長文翰鄉賢，副監事長榮照鄉賢昆仲令慈，蔡府施太夫人諡慈灑不幸於二零二四年六月十六日下午二時四分壽終於Our Lady Of Lourdes Hospital。享壽七十有八高齡，寶婺星沉，軾悼同深。出殯之日，飾終令典，白馬素車，極盡哀榮。

文翰鄉賢，榮照鄉賢昆仲平素孝思純篤，謹遵庭訓，樂善好施，熱愛宗族，關心鄉會，守制期間仍不忘慈善公益，特捐菲幣拾萬元充作本會福利用途，仁風義舉，殊堪欽式，謹借報端，予以表揚，並申謝忱。

蔡文翰，蔡榮照捐

旅菲瑤里同鄉會基金會

旅菲瑤里同鄉會訊：本會副理事長文翰鄉賢，副監事長榮照鄉賢昆仲令慈，蔡府施太夫人諡慈灑不幸於二零二四年六月十六日下午二時零三分壽終於Our Lady Of Lourdes Hospital。享壽七十有八高齡，寶婺星沉，軾悼同深。出殯之日，飾終令典，白馬素車，極盡哀榮。

素仰慈灑施太夫人生前相夫教子，治家有方，慈善為懷淑德楊芬，懿德母儀，鄰里鹹欽。

文翰鄉賢，榮照鄉賢昆仲平素孝思純篤，謹遵庭訓，樂善好施，熱愛宗族，關心鄉會，重視教育，守制期間仍不忘鄉會公益，特捐旅菲瑤里同鄉會基金會四十萬菲幣設立「篤鐵慈灑教育基金」，仁風義舉，殊堪欽式，謹借報端，予以表揚，並申謝忱。

施向群家屬

捐西潯福利

菲律賓晉江西潯聯鄉會訊：本會施副理事長向群鄉賢不幸於客月仙逝，哲人其萎，哀悼同深！飾終令典，禮殯儀式，極盡哀榮！其哲嗣孝思純篤，為軫念並發揚先尊之高風亮節，特捐節靡費，獻捐本會福利金菲幣伍萬元，仁風廣被，殊堪欽式，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

王培錚捐

羅山中學校友會

菲律賓晉江市羅山中學校友會訊：本會王名譽顧問培錚鄉賢令德配王衛杜秀玲夫人，不幸於三月三十一日上午九時三十七分，壽終於廣州醫院，享壽六十有六高齡，寶婺星沉，軾悼同深，靈體於四月六日火化於廣州殯儀館，靈骸於四月二十七日運抵岷市。出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

王培錚鄉賢關愛本會，悲慟之餘，猶不忘慈善公益，特獻捐菲幣壹萬元，充作本會福利用途。仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱。

故楊鴻儒令哲嗣獻捐

弘農楊氏宗親會教育基金

菲律賓弘農楊氏宗親會訊：本會故前理事家鴻儒宗長，不幸於今年年初逝世。其哲嗣秉承父輩熱心教育，關心下一代的成長的優良美德，特獻捐本會二十萬元菲幣，以設立「故鴻儒宗長、楊邱麗明宗親賢伉儷教育基金」。利於教育，益於宗族，值得稱讚。

似此關懷教育，令人欽佩，特藉報端，予以表揚，並申謝忱。

王華界捐永和聯鄉會福利

晉江市永和鎮旅菲各鄉聯合會訊：本會理事王華界鄉賢尊夫人王衛蔡麗雪女士不幸於二零二四年六月十四日上午六時三十分壽終內寢，享壽七十有四高齡，寶婺星沉，軾悼同深。王華界鄉賢熱心慈善，樂善好施，悲痛之餘，尤為關心本會，特捐菲幣壹萬元。作為本會福利用途。仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，敬申謝忱。

王華界捐永和校友會福利

晉江市永和菲律賓校友聯誼會訊：本會理事王華界學長尊夫人王衛蔡麗雪女士不幸於二零二四年六月十四日上午六時三十分壽終內寢，享壽七十有四高齡，寶婺星沉，軾悼同深。

王華界學長熱心慈善，樂善好施，悲痛之餘，尤為關心本會，特捐菲幣壹萬元。作為本會福利用途。仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，敬申謝忱。

訃告

吳彥進

(石獅后垵村)

逝世於六月廿三日
設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 312-HELENIUM) 靈堂

林勝利

(石獅市蚶江鎮蓮墩村)

逝世於六月廿六日
現設靈於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 301-GUMAMELA) 靈堂
出殯於七月一日上午六時

施有限

(龍園-東頭二房份)

六月廿九日逝世在龍園家鄉本宅
現設靈於家鄉本宅
擇訂七月五日(星期五)出殯火化

施姚秀英

(石慶厝後份)

逝世於六月二十五日
現設靈堂於亞蘭禮香大街聖國殯儀館二樓 210號靈堂 (Sanctuarium-210)
擇訂七月三日(星期三)出殯